



Q 企业楷模 Iye kaimo

重视员工的意见和建议,是企业管理者和员工进行良好沟通的大好时机。无论对企业的发展还是员工积极性的提高,这都是有效的管理方式。



福特:重视每名员工建议

■ 王宇

“如果能够把员工对公司的了解告诉公司的管理团队,管理团队便能作出更好的决定。”芝加哥大学商学院的薇尔恩教授如是说。

在福特公司,企业里的任何一个人,包括有职位的管理者和普通员工,都能对自己的工作和企业的发展自由地提出自己的看法,所有的管理人员都欢迎员工提出各种建议。每个人都可以通过公司的建议征集系统把自己的想法提出来和大家交流,只要可行,公司就会立即采取行动,应用到实际工作当中。福特这种重视员工意见和建议的管理方式,帮助管理者解决了工作中的许多问题,积极地推动了企业的发展。

为了最大限度地发挥员工的聪明才智,福特公司打破了工人按图施工的常规,把设计方案摆在工人面前,让他们充分地提出自己的意见和见解。福特认为,没有谁会比工人更了解汽车制造的每一个细节。事实证明,这招非常奏效,员工提出的合理化建议达到700多项,其中被采纳的就有500多项,很多建议都收到了非常显著的效果。

过去,福特工人在装配车架和车身时,必须站在一个槽沟里,手拿沉重的扳手,低着头拧上螺母。由于这项工作做起来十分吃力,工人们不容易做得细致,这就在一定程度上影响了汽车的质量。针对这一问题,员工提议,把螺母先装在车架上,这样工人站在地上就能拧螺母了。这个建议被采纳后,既减轻了工人的劳动强度,又提高了工作效率,保证了汽车质量。

员工还提出,应该在把车身放到底盘上的时候,暂停装配线,这样既容易把工作做好,又能避免发生意外事故。这项建议同样被福特采纳,收到了良好的效果。

福特公司的管理者明白,良好的建议往往来自最基层的员工。他们十分重视员工的意见和建议,每当有员工找管理者表达自己对企业经营各方面见解时,他们都会热情地欢迎并认真地和员工进行探讨、沟通。即使行不通,他们也会鼓励员工继续努力,争取让每一个建议都变得有价值。

J 经营方法 Jingying fangfa

“碧绿液”是法国最有名的矿泉水,远销海外。1989年2月初,美国食品卫生部门在抽样检查中发现一些“碧绿液”矿泉水含有超过规定2-3倍的苯,长期饮用有致癌危险。面对这种情况,“碧绿液”公司董事长立即举行记者招待会,宣布就地销毁已销往世界各地的1.6亿瓶矿泉水,随后用新产品加以抵偿。

如此一来,公司的直接损失将达2亿法郎以上!当时人们大惑不解,就为几十瓶矿泉水不合格而如此大动干戈,殊不知,这正是该公司董事长摆脱声誉危机的巧妙手段。

“碧绿液”公司销毁全部产品的特大新闻在美国乃至全世界传播开来,顷刻家喻户晓。谁都期待着新产品上市后去品尝一下,产生了比直接花2亿法郎做广告还要大得多的号召力。

记得“碧绿液”新产品上市的那一天,巴黎大小报纸都用了整整一个版面为之刊登了一幅广告。画面上依然是那只葫芦状的绿色玻璃瓶。电视屏幕上,观众在白色背景下也看到了这只小绿瓶,只见一滴矿泉水从瓶口滴出,犹如一滴眼泪。画外音是一个委屈的小姑娘在呜咽,一个慈父



般的声音在劝慰她:“不要哭,我们仍旧喜欢你。”小姑娘回答说:“我不是哭,而是高兴啊!”

这寓意深长、充满人情味的广告,使广大消费者为之动容,恢复了对“碧绿液”的信赖。

择优留草

■ 白文

有家大型工厂的老板,种田人出身。见厂区内有空地,老板觉得空着可惜,便留作自己闲种,他从天南地北引来不同种类的草,种在地上,每日亲自耕耘,就像他当年种庄稼那样。

第一年,老板的辛勤劳动,换来了这样的景象:一丛丛、一蓬蓬不同品种的草儿长起来了,有的叶儿纤长,有的叶儿短肥,有的秆儿向上挺立,有的秆儿匍匐在地,总之,给人的印象是杂乱无章,一片狼藉。对此,员工们打心眼里瞧不起老板,认为老板没有品位,老土一个。老板似乎感觉到什么,以后逢节日闲暇之日,便召集手下大小头目,到草地整沟挖渠,施肥浇水。大伙一同将那些长势不旺、病恹恹乱蓬蓬的草除掉了。留下那些生命力特别旺盛,出类拔萃的草,在草地上繁衍生息。

第3年的早春,当田野里的野草刚刚绽芽,老板的草地已是芳草青绿,春意盎然了。大家这才明白,老板留下的是最优秀的草。就在这年的春天,一个考察团来老板的企业取经。老板闭口不谈企业管理

经营,却把考察团引到他的草地上,大谈起种草的经验来,弄得人家丈二和尚摸不着头脑。老板说,我在这块空地上引进了不同种类的草,让草儿自由生长,不管它是名贵的还是普通的,谁在咱地盘上长得最好就留下,不好的则淘汰。我不光自己种,还让属下来种。结果,大家通过种草都明白了一个道理……老板说到这里卖起了关子,不说了。倒是考察团的团长接过话茬说:明白了,这个道理是,发现、留住、养好最优秀的草,这与用好人同是一个理啊!

一语道破天机,令在场的员工顿时恍然大悟。打这以后,老板的草地一年比一年生机勃勃,老板的事业也像他的草地那样,一年比一年兴旺起来。



G 管理之道 Guanli zhidao

别开生面的书面致谢

■ 舒庆

网络的便捷取代不了书信的意义,以书面的形式向员工致谢是不可忽视的赞美方式之一,这恰恰也是激励员工最好的“礼物”。艾森曾经领导过一家规模庞大的洲际性保险公司。他对员工有个十分特别的称赞方式——当任何一位下属达成或是超越基本业绩的要求时,便寄给他们一封赞美信!在第一封信中,艾森还会附上一个印着红色“成功档案”醒目字样的档案夹,然后才是信的内容:

“将这封信,以及日后不论是我、公司其他领导、客户或是任何人写给你的赞美信函全部存放在这个档案夹中。在未来的日子里,你也许会遭遇失败、挫折,也许会对自己丧失信心,但是不论遭遇到如何不如意的事,请你拿出这个档案夹,重新阅读这些写满赞美的信函。这些历史性的信函证明了你曾经是成功者,是个令人赞叹的实力派人物——你绝不是个泛泛之辈。你曾经登上成功的高峰,现在,你一样可以做得更棒!”

这一特殊的称赞方式,得到了很多员工的理解和支持。他们喜欢这样的表扬方式,也默默努力着,希望收到更多这样的信函。一些员工反映,每当他们反复地阅读这些信函时,似乎真的可以克服业绩不佳及事业不顺心时期的沮丧心态。

戴尔·卡耐基曾说:“当我们想改变别人时,为什么不用赞美来代替责备呢?纵然员工只有一点点进步,我们也应该赞美他。因为,那才能激励别人不断地改进自己。”赞美含有巨大的能量,也是催人向上的最好动力。管理者如果能掌握它、运用它,将“嘿,干得不错”有效地传达给员工,就能真正激发员工的积极性和创造力!

Q 前车之鉴 Qiance zhijian

心中有话当面说

■ 王师雄

亮丽是一家服装公司,近期进行人事调动,主管李东对年轻下属王杰说:“把手头的工作搁一搁,去市场部工作吧,那里最近需要人手。有什么意见吗?”

王杰嘴巴动了动,道:“您是主管,我按您的安排去做。”表面王杰似乎很服从主管李东的调遣,其实,他对此相当恼火。当时公司的服装市场占有率很不尽如人意,他私下对其他同事说:“市场部是公司里最不好的部门,这一次把我调到市场部肯定是主管李东搞的鬼,见我工作出色就伺机报复,怕抢了他的位置。好,他就等着瞧吧,我会让他难堪的。”

抱着这样的态度能有出色的工作表现吗?到了市场部,他总是垂头丧气的样子,对所有的新老同事也都爱搭不理,别人主动和他打招呼,他也只是面无表情地点一下头,一点诚意都没有。相反,每次开完会,他就回到座位上大放厥词说主

管李东的坏话。时间长了,同事们渐渐疏远了他。

终于有一天,王杰的话传到了主管李东的耳朵。第二天,李东将他叫进自己的办公室,很严肃地说:“王杰先生,本来我认为你工作表现良好,只是待人处事方面仍欠历练,想趁此机会对你加以磨炼,然后重用你。可现在,你有了意见不但不和我多沟通,反而暗中使绊,整个团队都受你的影响。我只能说对不起,我现在以公司的名义遗憾地宣布你被解雇了。”

在团队工作中,无论是员工还是上司,在背后议论别人总是不好的。即使在业务或技术上很拔尖的人,有这种不好的习惯,在领导和同事眼里也会大打折扣,不会受到尊重。优秀员工不会去做在背地里议论同事长短的事,即使那位同事有缺点,也应该当面巧妙地指点,而不会当面不说背后乱说。

两亿法郎恢复声誉的「碧绿液」

■ 王贞虎

■ 陈悦

微笑等待的智慧